

# ZPRÁVY AMERICKÉ

### SPENCER NEPOCHODIL S ODVOLÁNÍM.

Ortel nížeho soudu, jímž Harry Spencer z Chicaga poslán na popraviště pro zavraždění pí. Mildred Rexroatové, potvrzen byl minulý úterý vrchním soudem illinoisiským a poprava určena na den 31. července. Ze Spencera čes. časopisy v Chicagu udělaly krajana, ale později se zjistilo, že byl původem polského a že naučil se česky ve svém dětství v české čtvrti prožitým.

### VZDUCHOPLAVCI Z BALLONU SPRINGFIELD.

Roy Donaldson a Wilbur Henderson z ballonu Springfield, který po vzletu z Portland, Ore., po více dnů byl pohřševován, jsou bezpeční — vevrávorali do tábora zřízené lesní správy ve Walker's Prairie minulou středu a sotva mohli sdělit, kdo jsou. — Teprve, když dostalo se jim ošetření a posilnění, mohli sdělit historiku o své plavbě vzduchem, která skončila blíž Blue Lake, osmačtyřicet mil severovýchodně od Portlandu, kde se ballon snesl k zemi. Cesta osmačtyřicet mil do tábora zřízené lesní správy vedla samým hustým podrostem a roštím, tak že oba muže k smrti vysílila.

### UNIVERSITA BUDE BOHATOU V BUDUCNOSTI.

Poslední vůle zesnulého James Campbella, železničního finančníka, vtělená na probátním soudě v St. Louisu minulý úterý ustanovuje, by pozůstalost v hodnotě asi \$40,000,000 připadla v konečném St. Louiské univerzitě na založení nemocnice a lékařské školy. Pí. Florence Campbellová, vdova a slečna Louise Ann Campbellová, jediné dítě, budou se dělit stejnou měrou o důchod z pozůstalosti. Za jedenadvacet roků po smrti matky a deery pozůstalost má připadnouti univerzitě. Slečna Campbellová nedávno se zasnoubila s E. G. Burckhamem, mladým civilním inženýrem ze St. Louisu.

### HROZNÉ NEŠTĚSTÍ V UHLODOLEH

Přes dvě stě havířů zahynulo následkem výbuchu v uhlém revíru blíž Lethbridge, v kanadské provincii Alberta.

Děsný výbuch, udavší se mimo všecko nadání, zasypal v pátek 250 havířů zaměstnaných v dole č. 20 Hillerest Colliers Limited v kanadské provincii Alberta. Z padesáti zachráněných jenom 14 dožilo se večera. Přes zoufalé úsilí havířů a odborných znalců důlních, kteří pracovali mezi otravnými plyny a troskami, naděje na zachránění 200 zasypaných mužů stále více mizela.

Když výbuch se udal, nalezalo se v dole 600 havířů, z nichž 350 dostalo se ven. Později zachráněno bylo padesát mužů, avšak z těch třicet šest do večera zemřelo.

Po rozšíření hrozné zvěsti v okolí, rodiče a děti a jiní příbuzní nešťastníků, zasypaných v hlubinách zemských, shromáždili se kolem dolu, z jehož ústí hustý dým vystupoval. Výbuch, který udal se v 9 hodin ráno, otfásl zemí na míle daleko a mnohé střechy byly shozeny s domků havířských a menší budovy zničeny. Sotva že osvěta výbuchu zanikla, již na sta poděšených lidí spěchalo k dolu a do okolních měst telefonováno o pomoc. K večeru dva vlaky s odbornými znalci důlními, lékaři a ošetřovatelkami a železničními úředníky přijely a systematická záchranná práce zahájena. Šlo to však velmi pomalu, neboť na tisíce tun skály sftilo se do dolu a tyž zároveň otravnými plyny naplněno. Na povrch vyneseno padesát mužů, kteří byli ještě živi, ale z těch šestnácti zemřelo během několika hodin. Podle minulé osob seznámených z dolem, vzame to více dní, nežli bude možno proniknouti k místu, kde nešťastníci jsou zasypáni.

V sobotu do večera vytaženo 34 mrtvol a záchranou vzdali se naděje, že nákteří se zasypaných havířů mohli by býti nalezení živi.

### POHŘEB BÝVALÉHO MÍSTO-PRESIDENTA.

V Bloomington, Ill. pochovány byly minulé úterý tělesné pozůstatky Adlai E. Stevensona, místopresidenta Spojených Států za druhé administrace Clevelandovy. V čele průvodu kráčelo oddělení illinoisické milice a pozornost budilo 300 havířů z dolu McLean, jehož byl Stevenson po mnoho roků předsedou.

### POLICAJT STŘELIL PO VELKÉM MUŽI.

Hrabě Johann Von Bernstorff, německý velevyšlanc pro Spojené Státy, málem unikl smrti v Champaign, Ill., když Michael Murphy, zvláštní policista, stříl po automobilu, v němž velevyšlanec byl vezen na slavnost university illinoisické. Když automobil, kde kromě hraběte Bernstorffa nalezali se ještě tři jiní muži, blížil se k První ulici a University Avenue, Murphy, zaměstnaný obchodníky v okolí tom jako zvláštní policista, zdvihl obě ruce výstražně. Poněvadž nebyl v uniformě, sotř nevěnoval mu žádné pozornosti, což nepochybně policajta dopálilo tou měrou, že stříl po automobilu. Na štěstí, po sebe i muže v automobilu, po vypálení první rány ve střelbě nepokračoval.

### JEDNO LODSTVO PRO OSM NÁRODŮ.

Jedno lodstvo pro osm vůdčích národů světa jest plánem vypracovaným Světovou mírovou nadací, který poslán byl sekretáři státu Bryanovi a sekretáři námořnictva Danielsovi. Mezi těmito národy jsou Německo, Spojené Státy, Japan, Velká Británie, Itálie, Rakousko, Francie a Rusko, které ve válečném lodstvu a jiném zařízení toho druhu mají „investováno“ \$4,000,000,000. Plán navrhuje společný sjezd těchto národů, jež dohodly by se na zastavení dalšího zbrojení a použití společného lodstva, kdyby některý z nich byl napaden.

### DRUHÁ VICHŘICE V DAKOTĚ.

Druhá větrná bouře v podobě tornáda přihnala se na Canistota, S. D. ve středu odpoledne a způsobila mnoho škody na farmářském majetku v okolí. Začala u farmy Johna Addyho severozápadně od města a hnala se k východu přímo přes trosky Harmsova obydlí, které zničeno bylo před týdnem. Veliké maštale W. S. Alceorna a Henry Halgersona, severně od města, byly zbořeny, stromy zvyrcaveny z kofenů a jeden kuň nesen byl osmdesát sáhů s kusem dřeva vraženým do něho. Na farmě E. Burтона obydlí a maštal byly zle poškozeny. Pokud zprávy došly, o život nepřišel nikdo.

### ODROČENÍ KONGRESU KONCEM ČERVENCE.

Není naděje, že kongres bude odročen počátkem července, jak se ještě nedávno předpokládalo, avšak stane prý se tak zcela jistě do konce onoho měsíce — o známěno onehdy z Bílého Domu, kde president Wilson konal poradu s několika demokratickými předáky ze senátu. Očekává se, že předloha o železničních hodnotách, jakož i povšechné protitrustové předlohy, reportovány budou z výboru ve dvou týdnech a další dva postaci na jejich jednání a schválení neb provedení případných změn.

### ROOSEVELT NEPOBĚŽÍ ZA GUVERNĚRA.

„Učiním zrovna jednu zmínku o politice. Nepoběžím za guvernéra New Yorku.“ Tuto odpověď dal plukovník Roosevelt zpravodam v Southamptonu v Anglii před vystoupením na oceánskou loď, když se jej tázali, jaké jsou jeho plány pro nejbližší budoucnost.

### EUGENICKÝ ZÁKON UZNÁN ÚSTAVNÍM.

Wisconsinský vrchní soud státní uznal minulou středu ústavnost zákona, který nařizuje lékařskou prohlídku snoubenců před uzavřením sňatku. Tím zvrácen byl výrok obvodního soudu v Milwaukee, který uznal zákon neplatným.

### DOSTI DĚLNÍKŮ V KANSASU.

„Kansas má dosti dělníků na žně. Mezi 30,000 a 40,000 mužů přišlo do státu v posledních dvou týdnech,“ pravil W. L. O'Brien, kanasský komisář práce ve čtvrtek. Pan O'Brien poslal telegramy popotavárnám po práci v St. Louisu, Omaze, Lincolnu, Chicagu a jiných městech, v nichž žádá, a-by dále nebyli dělníci na žně do Kansasu posíláni, leč bylo by o ně výslovně žádáno.

### ROZHODNUTÍ, CO JEST VÍNO.

Sekretář zemědělství Houston rozhodl v pátek, „co jest víno,“ a tím uvedl v platnost pravidlo veliké důležitosti pro domácí vinaře, zejména v Ohiu a Californii. Zakázal používání jména „vína“ na produktech vyráběných s přidáním vody do šťávy a definoval víno jako „produkt normálního alkoholického kvašení šťávy čerstvých, zdravých, zralých hroznů, s obvyklým sklepním zacházením.“ Nové toto rozhodnutí ustanovuje, že kdekoli vody jest použito, není dovoleno označiti výrobek jinak nežli „imitation wine“ (napodobené víno). Rozhodnutí bude se vztahovati na všechna vína vyrobená po 12. červnu, 1914.

### VELIKÝ VÝVOZ ZLATA.

Od 1. ledna letošního roku vyvezeno bylo ze Spojených Států do Evropy za \$70,000,000 zlata a vývoz stále pokračuje. — John Burke, pokladník Spojených Států, upozorněn byv na tento zjev, pravil: „Co na tom záleží, zdali Evropa vytáhne za \$100,000,000 neb \$200,000,000 zlata? Spojené Státy mají ho dosti. My nejsme jako některé země, které mají pouze obmezený obnos. My máme za více než billion dollarů zlata v záloze. Nepatrná převaha obchodu proti nám může snadno přivodit vývoz zlata do Evropy a já vyrozumívám, že dvě železniční korporace hodlají stáhnouti některé z dluhopisů v Evropě a to ovšem musí býti vyplaceno zlatem.“ George E. Roberts, řiditel mineovny, věří, že nový ménový zákon zastaví vývoz zlata do Evropy.

### ŽIVOT ZA DÍTĚ.

Pí. Martha Medleyová byla přejezta a rozdzecna parostrojem osobního vlaku dráhy Chesapeake & Ohio blíž Ceredo, W. Va. v pátek večer, když byla se vrhla před vlak a odhodila s trati svoji čtyřletou deernušku. Tři jiné děti byly svědky matčiny smrti.

### PRVNÍ ÚSPĚŠNÁ ZKOUŠKA S ELEKTRICKÝMI TAŽNÝMI STROJI V GATUNSKÝCH VRATECH.



První oceánský parník, vesoucí náklad, který projel velikými Gatunskými vraty v průplavu Panamském, tak aby mohly býti vykoupeny elektrické tažné stroje, byla loď Panamské dráhy Alliance. Parník, vyjezdil a Christobalu při Atlantickém vjezdu, byl úspěšně sdíven skrze 5-stopový zastup vrat do Gatunského jezera a pak snižen opět skrze různé úrovně. Čtyři elektrické stroje protáhly jej koncem. Zkouška byla dokonalem úspěchem. Po tomto pokusu loď odplula s nákladem do New Yorku. Průplavem neupravela.

### POVSTALCI PROHRALI VE SJEZDU MODER. DREVARŮ

Vrchní konsul Talbot a ostatní stoupenci administrace znovu-zvoleni a vysoké platy jim ponechány. — Chicagská škála poplatků odvolána.

„Povstaleci“ utrpěli rozhodnou porážku v národním sjezdu Moderních Dřevařů Ameriky, konaném minulý týden v Toledo, O. — Kontestující delegace z Nebrasky, Iowu a Illinoisu nebyly vůbec připuštěny, ješto jejich zvolení prohlášeno většinou za nezákonité a zpráva výboru na pověřující listiny byla přijata 233 proti 125 hlasům. Několikrát došlo k velmi bouřlivým výstupům, tak že i police musila běti do zasedacího sálu povolána.

Po prvním nezdaru 'povstaleci' pokusili se prosaditi resoluční vyšetřování finančního řízení řádu a na snížení platů vrchních úředníků, avšak bylo to zamítnuto velkou většinou hlasů, a sice 300½ proti 120½. Platy, jak byly odhlasovány, jsou následující: Vrchní konsul, \$10,000; vrchní klerk, \$7,500; vrchní pokladník, \$5,000; direktorů, \$6,000 každý; auditorů, \$1,500 a členové právního výboru \$20 denně po čas zasedání.

Vrchní konsul Talbot dostal 292½ hlasů. E. A. Smith, ze Springfield, Ill., kandidát povstalců, 134½.

V sobotu chicagská stupnice poplatků byla skoro jednomyslně odvolána a uvedena v platnost stupnice přijatá na sjezdu v Indianapolis. Stupnice chicagskou hájil jediný bývalý vrchní konsul W. A. Northcutt ze Springfield, Ill., jenž prohlásil, že „existence tohoto řádu byla by trvalou a spolek byl by vzrostl v největší bratrstkon instituci na světě“, kdyby chicagská stupnice byla zůstala v platnosti.

### SLEČNA WILSONOVA REDAKTORKOU.

Slečna Margaret Wilsonova, deera presidentova, bude mít na starosti část vyhrazenou hudbě v měsíčníku věnovaném sociologickému poslání, který vydáván bude v Madison, Wis., domově Wisconsinské university. Nežli dovolila použití svého jména, slečna Wilsonova vyžádala si slib, že bude mít skutečně něco na práci a že nebude pouhou figurantkou.

### NÁČELNÍCI POLICIE ZŘEKLI SE BURNSE.

V minulých dnech náčelníci policie z různých měst ve Spojených Státech konali svůj národní sjezd v Grand Rapids, Mich., na němž mimo jiné ohlášení čestně členové jejich organizace. Byl mezi nimi až dosud W. J. Burns, hlava známé detektivní agentury, avšak tentokrát vynesčan. Vysvětluje se to tím, že při vyšetřování některých případů používal neprofesionálních method. To se prý hlavně týká případu Frankova v Atlantě, Ga., a bratří McNamarů v Los Angeles, Cal.

### POLICEJNÍ INSPEKTOR ZAŠTŘELEN.

Policejní inspektor Thomas F. Norton z Bostonu byl zabit a Lawrence Robinson, po němž pátraly úřady z Grand Rapids, Mich., pro trojitou vraždu, byl zraněn při střelbě, jež následovala Nortonův pokus zatknouti Robinsona v pátek odpoledne. Dva jiní policejní inspektoři a druh Robinsonův, Joseph Daniels, podíleli se na střelbě, jež začala v restauraci v obchodní části města a skončila venku na ulici plné lidí. Asi padesát ran bylo vypáleno, Daniels byl zatčen. Trojitá vražda spáchaná byla v klenotnickém krámě Thomsonové v Grand Rapids v minulém měsíci září, kde tři osoby byly zavražděny dvěma lupiči, kteří ukořistili za \$2,800 klenotů. Jest na jejich dopadení a usvědčení vyspáno celkem \$7,500 odměny.

### HAVÍŘSKÁ UNIE V BUTTE ROZDVOJENA.

Odštěpení z Federace západních havířů v Butte založili v neděli neodvislou unii, zamítnuvše návrhy předsedy C. H. Moyera a jeho příručích. Za prozatímním předsedu zvolili M. McDonalda. Jsou to většinou stoupenci Industriálních dělníků světa a na schůzi se podílelo asi 5,000 mužů. Úředníci staré unie, dosavadní i nově zvolení, byli ochotni odstoupiti, aby se předešlo roztržce, avšak tento ústupek neuspokojil „povstalce.“

### YALE PO SEDMI LETECH ZVÍTĚZILA NAD HARVARD.

Při veslařských závodech konaných na řece Thames v New London, Conn., v pátek mezi osmi-veslovkami universit Yale a Harvard, zvítězila četa prvňáci — poprvé v sedmi letech, kdy pokaždé vyhrála veslařská četa universit Harvardské. Čtyřímlová dráha byla ujeta v jedenadvacet minutách a šestnácti vteřinách a osmi-veslovka Harvardská byla za Yaleskou pouze o jednu pětinu vteřiny. Po ukončení závodů, kdy napjetí se uvolnilo, několik veslařů upadlo v bezvědomí následkem strašného vysílení. Závodům přihlíželo mnoho tisíce lidí, na yachtách, v motorových lodích, jakož i na obou březích.

### ROZSAPÁN LVY SVĚ SNOUBENKY.

Emerson D. Dietrich z Brooklyn, N. Y., řiditel společnosti, která koná produkce se evičenými lvy, rozsápan byl v Chicagu v neděli pozdě večer, když vešel do káry, kde dravé šelvy v kleci se nalezaly. Mezitím co ostatní zřezenci snažili se vytáhnouti Dietrichovo tělo, jeden lev dostal se z vedlejší klece a terrorisoval lidi v hustě zalidněné části města. Později byl chycen. Zajímavost jest, že nejstarší ze lvů, „Trilby,“ snažil se zachrániti nešťastného muže, byl však odstrčen ostatními a pak zalezl do kouta, kde setřval, aniž by se podílel na krvavých hodech. Lvi byli vlastněni Madam Aggie Castillovou, s níž Dietrich byl zasnouben.

### RŮŽNĚ.

NABÍDNUTÍ K SŔATKU. — Svoobodný muž, který vlastnil dobře zařízenou farmu, pro nedostatku znanosti, hledá touto cestou druha života. Dámy od 25 do 33 roků, dobré hospodyně, pojedte laskavě své nabídky pod značkou: „Sňatek B.“, c. of Pokrok Publishing Pub. Co., Omaha, Neb. — Advertisement 48-2p.

FORADU A ZPRÁVU SPOLNĚHLÍ VOU katolickou politik a hodnověrných pramenů státních i vládních úřadů, kdo by se chtěl usaditi v kterémkoliv krajině, a které nemá spolehlivé svědky. Přihlaďte dvojnásobný kušak na odpočít C. E. Stastný, Sula, Iowa. — Advertisement 48-2p.

PRODÁ SE volní lacina páky 3. scitavacího domku, čís. 1112 Arbor St., Omaha, Neb. — Advertisement 48-2p.

### MALÝ OZNAMOVATEL



Pod tímto ohlášením uvetejřu jeme různá menší oznamení jako: Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hleď se — atd. Za oznamky v Malém Oznamovateli plácáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádka počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovaně sám hraditi. Oznamky uvetejř se jen tehdy, je-li obnos příložen — jinak zůstanou nepovšimnuty. — Menší oznamek než za 25c nepřijímáme. Napište si oznamku ještě dnes, spočítejte slova a dle toho, kolikrát přeteje si míti oznamku u vetejřného, obnos přílože a nám zasleto. 8 výsledkem jistě budete více než spokojeni. Dopisy a dresujejte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

### NA PRODEJ

GROCERNÍ OBCHOD, dobře jdoucí, ihned prodám z volné ruky a za výhodných podmínek. Příčina prodeje — stáří a touha po odpočinku. Podrobnosti sděli: Petr M. Svačina, 1242 So. 13. Str., Omaha, Neb. — Advertisement 43-4f.

PRODÁ SE za hotové naprosto nové, pro šest osob, 6-cilindrový, 50 koňských sil, „1914 Mitchell“ automobil se všemi potřebami, zahrnující v sobě elektrický samospouštěč, světla atd., se značnou srážkou v ceně. Hlaste se neb pište pod značkou „Auto“ in care of Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13. Str., Omaha, Neb. — Advertisement 49-1fe.

### NA PRODEJ.

Jeden 3-advěticový domek, dobrý lot, za \$1,100  
4 akry v Avery, \$1,800  
3 akry v Avery, \$1,500  
1 lot v Albrigh, \$ 850  
Jeden 5-advěticový domek, —  
„bungalow“ — za \$2,600  
Mám 2,500 akřů dobrého pozemku v Jižní Dakotě, které možno koupiti velmi levně. Hlaste se u  
V. S. BUGLEWICZ,  
24. a O ul. South Omaha.  
— Advertisement 48-2c

### VYPRODÁN IHNED za vhodných podmínek svůjí dobie se vyplácet obchod moukou a krmivem, jediný český toho druhu obchod v Omaze. K dopláni v čísle 1926 So. 12. Str., Omaha. — Advertisement 48-2p.

POSLDNÍ laciná prerie ve vlákném pásmu. Černá páda, pákná poloha, žádný kámen, dobrá voda, blízko železnice. Dají se vše i kukuřice. Češi stále kupují. Cena \$30-35 akř, příznivé podmínky. Též zalžená farma a lesní pozemky — vše v okrese Mahanoe, Minn. Krajana, přijďte se přesvědčiti, že nic lepšího pozemky než naše se prodávají ve starších osadách za \$100 akř i dráže. Píšte: Charles Růtíčka, Rejou, Minn. — Advertisement 36-1f.

NA PRODEJ. Rohový majetek, který posztává z 1 štoru 29x46, vszadu jsou 3 velké světnice k obývaní. Tento majetek jest na obchodní ulici, všecko zvelebené, diázdná ulice. Nyní v oně budově jest obchod groceriál a hodila by se též pro pekárnu. Na prodej za příčinou odjezdu na vědy do staré vlasti. Adresu sděli adm. t. l. — Advertisement 41-1fe.

MUSÍM PRODATI co nejdříve za příčinou neodkladného odjezdu majetek svůj na jižní 9. ulici v Riverview parku. Dva velké loty, moderní dům z cementových bloků, 8 světnic a koupelna, cementový sklep, spodní vytápění; velká zahrada, ovocné stromy a keře, osobně kefe; dva kuráky, holubník, velké prostranství pro drůbež. Vše v dobrém pořádku. Cena \$2700; \$1200 hotové, ostatní na čas dle přání kupce a jiné výhody. Přijďte se přesvědčiti nebo pište na: J. Em. Krumpa, 4113 So. 9. Str., Omaha, Neb., P. O. Sta. C. — Advertisement 481f-c.

### KOVARNA NA PRODEJ so vším zařízením v české osadě a českým obkolem. Adresa: John Vondracek, Abio, Neb. — Advertisement 44-6p.

### PŘIJME SE

PŘIJMU dobrého mladého řezníka a usnadně na stálou práci. Přihlažky a dresuje na: R. C. Stanek, Brainard, Neb. — Advertisement 49-3p.

MLADÍ MANŽELÉ přijmou práci na farmě. Ve váš práci se vyanají. Nabídky pod značkou „Manželi“ da adm. t. l. — Advertisement 49-1p.

PŘIJMU SE silné ženy nebo dívky k práci — Česky anoba Polky. Omaha Paper Stock Co., 18. a Marcy Str., Omaha, Neb., Tel. Douglas 152. — Advertisement 38-3m-c.

PŘIJMU IHNED dobrého řezníka a usnadně na stálou práci. Přihlažky a dresuje na: R. J. Žaludský, Dodge, Neb. — Advertisement 49-4p.

ROEMNOSTE SVĚ DOMACÍ PŘIJMŮ tryskováním pauech. Žádna skumota. Frácko stálek. Strojů započítáno pod kontraktom. Přihlažky vřtobek. Poedjte ráhat ještě dnes. — HELPING HAND STORES (Inc.), Chicago, Ill. — Advertisement 49-1p.